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A szabadsághösök emléke.
(És az ifjúság.)

A mely nemzet nemzetének nagyjait, 
szabadságának a hőseit nem becsüli 
meg, közönyösen felejti, annak a nem­
zetnek a jövője a végleges elbukás, a 
nyomnélküli beolvadás más férfiasabb, 
önérzetesebb nemzetbe.

Utóbb már nálunk is aggodalma­
in terjeszkedni, inételyezni, sorvasz­
tani kezdett a nemzetközi ripőkség 
ezen gyi kos szellemű aszálya ; de a 
jelek mutatják, hogy kudarezot vall, 
mert a hazafias, a magyar nemzeti ér­
zések felvirultak,él a dicső szeretet az 
ősi föld, az ősi földet oltalmazó s plán 
tálö bajnokok iránt, tehát a nemzet­
közi aszálynak nem talaja a magyar 
föld.

A magyar lélek ezen biztató meg­
nyilvánulásaihoz soroljuk, mint ékes 
gyöngyöt, a budapesti Egyetemi Kör 
által indított mozgalmat, mely régi 
gyalázat megsemmisítését,régi szégyen­
foltunk törlését sürgeti. Van ugyanis 
egy latin nyelven szerkesztett törvény, 
mely ma is érvényben van, mely II. 
Rákóczi Ferenczet és hűséges társát, 
Bercsényi Miklóst a Icggyalázatosab- 
bul, a legrnéltatlanabbul, a legször- 
nyübb bünn 1 bélyegzi hazaárulóknak.

Az 1715 iki I. dekrétum, 49-dik 
törvényezikke ez a szégyen törvény- 
czi k, mely gyalázatát képezi a magyar 
nemzetnek, hogy a dicsőség szobrai 
helyett ily törvénybe gyökeredzett gya­
lázatos és szörnyű bitófával jelezi, tart­
ja fent legnagyobbjainak, szabadsághő­
seinek az emlékét.

Midőn tehát a csüggedt, a fásult 
vagy czudarul megalkuvó öregek tűrik 
és tűrték ezt, szebb jövő megnyilvá­
nulása az ifjúsági mozgalom, amely e 
gyalázatos törvény apók kiszakitására 
hívja fel az egész önérzetes és becsü­
letes magyar nemzetet.

Most tehát megláthatjuk, hogy a 
becstelen szolgalelküség diadalmasabb 
e nálunk, vagy a magyar lélek, mely 
nagyjaink dicsöemlékének a törvény 
bitófájára szögzését nem tűri ? . . . 
Ugyanis a budapesti egyetemi ifjak, 
ifjabb Dániel Gábor Egyetemi kör elnök 
indítványára, és az egyetemi Nemzeti 
párt ajánlatára egyhangú lelkesedéssel 
határozták, hogy — a szégyentörvény- 
lapok kilépésére — az összes ifjúság­
nak a felszólításával közös memorán- 
dumot intéznek a képviselőházhoz. — 
Azonkívül külön emlékiratot terjesztenek 
Rest vármegye törvényhatósága elé és 
a főiskolák ifjúságát is felhívják, hogy 
saját törvényhatóságukhoz hasonló ein-

Egy török levél 1666-ból.
(A gyümölcsészet pártolását Illetőleg.)

Oglár bégnek, a sikulai erőd és kör­
nyéke parancsnokának levele Kiss Istvánhoz, 
a solyiuosi vár vitéz parancsnokához:

A nagy Isten legjobb áldásának kívá­
nása és kölcsönös üdvözletek után Nugy- 
méltóságod levelére tudatjuk, hogy Exollen- 
cziád házastársa sértetlenül a mi nagy urunk 
a temesvári pasánál van és hogy én annak 
szabadon bocsátása érdekében rövid utón 
hasztalan fáradtam mindaddig, mig Nagy 
méltóságod az elfogott Fátimél ki nem adja.

A szerződés pontozatai a mi nagy 
urunknak ide mellékelt leveléből kivehetők. 
A foglyokat mind szabadon bocsátom, mi­
helyt megígérik, hogy mindegyik közülök 
30 gyümölcsfát ültet és kótszertiz mérő buzit 
termel.

Virágh Fcrcncznek sem általam, sem 
más ozmán által legkisebb bántódásn sem 
löszén, mert ő már kétszorötvon gyümölcs 
fát ültetett és kétszertiz mérő búzát termelt 
egy hold földről és ilyen ember sohasem 
váihatik rossz emberré

Az adót illetőleg fizessen minden ka­
pus 2 f. 30 fillért. (Még nem Írtak koronát.) 
Ez nem sok, és mi a mi szegény aluttvalóink-

lókiratot intézzenek. Arra is kérvén 
az ifjú testvéreket, hogy „múljon el 
minden ellenkezés. Hallgasson el min­
den kisszerű zaj, a haza és szabad- 
ságszerelet felemelő érzésétől áthatva 
cselekedjünk együttesen. Szóljunk 
apáinkhoz, a honatyáihoz, hatalmasan 
méltóságosan ! Bizonyítsuk be, hogy 
a magyar ifjúság méltó nagy és dicső­
séges elődeihez.»

így végződik ez a fölhívás, me­
lyet a budapesti egyetemi ifjak az 
összes magyar főiskolák ifjálhoz intéz­
tek. Hisszük, hogy nem hiába, és 
hogy nein siker nélkül, — mert 
ugyanis a vidék ifjúsága is megszó­
lalt és pedig az egri névhez méltóan 
az egri ifjúság első helyen, de hisz- 
szük, hogy a debreczeni, pataki, vá­
rad i, szigeti, kassai, selmeczbányai, 
eperjesi, pozáonyi, pápai, kolozsvári 
és a többi főiskoláink ifjúsága is egy­
hangú lelkesedéssel készíti elő a nem­
zeti mozgalom sikerét ; miként az egri 
ifjak, a kik az aradi tizenhárom di­
csőítésére is határozatot hoztak ; sőt 
még tovább is bővítették az indít­
ványt.

Rátvay Géza dr. jogakadémiai 
tanár szólalt fel — vajha mindenütt 
ilyen hazafias lelkű tanárok vezetnék 
az ifjúságot, — úgymond, :

kai u y kötjük meg a szerződést, hogy egy 
fi t fejében gyümölcsfákat ültessenek és csak 
1 frt 30 fillért fizessenek kész pénzben.

A mi egyik főparancsolatunkat, hogy 
minden ember ültessen életében 60 fát és 
Allah csak azokat áldja meg, kik ezen pa­
rancsolatnak eleget tesznek, tegye Nmél- 
tóságod a mi szomszédi megkérésünkre fe- 

I főnként ugyanezt, akkor mi s Ninéltóságod 
is valamit nyerünk él jobb békeszomszédok 

I maradunk.
Nagyméltóságod azon lerhes vádját, 

hogy nálunk sokan az ő s-.cgény alattvaló­
ikkal rosszul bánnak, a mennyire erőmtől 
telik, jóvá teendőm de miért vannak Nugy- 

i méltóságod alatt is olyan rossz lelkek, hogy 
1 n már kiültetett gyümölcsfákat kivágják s 
igy nem az ellenséget, hanem a hazájukat 
pusztítják. A hős magyarok mihdmcgannyi 
Tamcrlánokká lehetnének, ha gyümölcsfát 
ültetnének, ha szántóföldjeiket megmunkál-, 
nák, ha fegyvereiket gyakorolnák és mind-! 
nyáján össze tartanának. Mert a ki hazája ] 
szántóföldjét megmunkálja, az erősebb ■ lesz | 
és nem megy tönkre. Hu minden magyar! 
csak 10 mérő búzát termelne s 50 ojtványt, 
ültetne akkor azok mindenikében két szív 
lakoznék, t. i. egyik a hazáért, másik an­
nak szántóföldjéért és gyümölcseiért. Most

Lapunk mai száma 10 oldalra tarjad.

azonban egy magyarra ezer korcs esik és 
az Isten nekünk csak a Ninéltóságod rosz- 
szasága miatt segített, mert valamint tisz­
teletreméltó ozmán csuk az lehet a ki sa­
ját kertjét, lakása táját maga munkálja meg, 
a szerint nagyszivü magyar csak az a ma­
gyar lehet, a ki hazája szent földjét be­
plántálja, nem hanyagolja cl.

Csináljon Ninéltóságod egy „Takini 
vékáit“ (végrendeletet) és tegye bele mint 
mindenkit kőtelező szentparancsolatot, hogy 
az unokák jobban mivcljék ezen hősök ha­
zájának szántóföldjét, áldást hozó gyümölcs 
termő fáit, mert különben átok, fogság és 
a ki eddig még a vesztett csatában is győ­
zött, később a győzedelmes csatában is ve­
szíteni fog, a mit a magyarnak egy jó oz­
mán nem kíván, mert mi régi vérrokonok 
vagyunk. No menjen Nagyméltóságod aiiv- 
nyira előre, mert különben megtörve és 
szétszórva saját hibája miatt, egy zsellér is 
annyit lizetcnd, mint két telek birtokosa. 
Addig, a mig Egyptom és Granada a saját 
földjeiket munkálták, nem lehetett ökot le­
győzni, de a mint nép n nagy világba 
ment, elvesztette bátorságát, vitézséget s 
legyőzetett.

A nemesek nem azért mennek tönkre, 
mintha nem volna számukra hely, hanem
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— Van a magyar törvénykönyv­
nek több sáros lapja is. Ha már egyet 
kitépünk, tépjük ki a többit is. Itt van 
a Thökölyt diffamáló dekrétum s itta 
többi, magyar büszkeséget sértő ren­
delet. Tépjük hát ki ezeket is 1

Ezután feliratot fogalmaztak sze­
derkényi Nándorhoz, az egri képvise­
lőhöz, mely igy hangzik :

„Nagyságos képviselő ur, mint 
Dobó” városának szeretett képviselője a 
a parlamenti ellenzék egyik jeles ve 
zére, legyen rajta minden erejével, 
hogy az 1687-ik évi 5-ik törvényczikk, 
mely Thökölyt, s az 1715-ik évi 49 ik 
törvényczikk, mely Rákóczyt, Bercsé­
nyit diffamálja, továbbá a többi ily 
gyalázó törvény örök időkre töröltes­
sék a magyar törvénykönyvből s Rá­
kóczi emléke glorifikaltassék a törvény- 
hozás utján is. Legyen rajta továbbá, 
hogy a nemzet október hatodik! gyá­
sza törvénybe iktaltassék s az aradi 
Tizenhárom, törvényesen legdicsöbb 
szabadsághöseinknek nyilvánittassék.“ 

Az egri ifjak ezen föliratot, a 
kellő stiláris változtatással, megküldték 
még Hellebronth Géza, Malatinszky 
György és Rákosi Viktor országgyűlési 
képviselőknek és Hevesmegye törvényha­
tósági bizottságának, hogy előbbiek a 
parlamentben szólaljanak fel, az utób­
bi pedig az ifjúsági határozat értelmé­
ben Írjon föl az országgyűléshez és 
csatlakozásra szólítsa föl a többi vár­
megyét és törvényhatósági joggal föl- 
ruházolt városokat.

Az egri ifjak méltóan viselték 
magukat az egri névhez, hisszük,hogy 
atyáik sem cselekednek másként; de 
bízunk abban is, hogy a debreczeni 
és a több főiskolák ifjúságának ha­
sonló mozgalmáról is rövidesen hirt

adhatunk; mert közös a sáros törvény­
lapok gyalázata, de közös a bitófára 

1 szegezett, kitagadott emlékű nagyjaink,
' szabadsághöseink dicső imádása is 
minden becsületes magyar lelkében. 
Fiuk ! Előre 1 Rajta hát !

Ifjabb Mórica Pál

debreczen 1902. február 15.

Adalék
a közigazgatás retormjához.

mert kötelességeik elhanyagolása folytán ol- 
korcsosulnak. Én részemről három világ­
részt bejártam, de még sohasem tapasztal­
tam, hogy a földet és az áldott növényze­
tet szorgalmasun mivelö rossz ember lett 
volna.

Vegye Nagy méltóságod ezeket fonto­
lóra és engedje meg, hogy egy kis igazsá­
gunk nekünk is legyen.

Adja Isten legjobb áldását és üdvöz- j 
létünket r.xccllenciádnak és fejenként min- j 
den magyarnak jobb gyarapodást, jó békét 
a hazában és lélekben ! Ezt kívánja a 
Hedchséra 1 (»GR. évében Oglár beg, a sikulai 
erődnek és környékének parancsnoka.

Utóirat. A sikulai erőd rég eltűnt a 
föld sziliéről, de az értékes sikulai alma 
még ma is él, igen kedvelt gyümölcse külö­
nösen azon vidékeknek és terjeszti áldásait 
még ennek határain lul is. uglár bég ka­
tonai érdemeit rég elfeledte a világ, de az 
emberiség javára irányzott tettei és szavai 
élni fognak inig ómber él e földön, különö­
sen ha egyszer nálunk is általános lesz a 
meggyőződés, bo y minden ember életében 
legalább 50 gyümölcsfát ültessen. Mert jól 
mondta Oglár bég: „nagyszivü magyar csak 
az a magyar lehet, a ki hazája szent föld­
jét beplántálja, nem hanyagolja el.*

Minden államban az államfő van hivat­
va a közigazgatást vezetni. Alkotmányos 
államban azonban az államfőnek uralkodási 
joga megoszlik, amennyiben joga van a 
népnek belefolyni a törvényhozási a kormány 
zási végrehajtó hatalomban.

A végrehajtó hatalmat az össztninisz- 
terium gyakorolja. Azon sokoldalú feladat­
nak azonban mi a végrehajtó hatalommal 
jár, csak úgy képes megfelelni a ininiszló 
i-ium, ha alkalmas közegei vannak. — Akár 
kinevezettek, akár választottak azok a kö 
zegek — kik a végrehajtó hatalomnak se 
gédkeznek, az allamhata'om megbízásán 

! alapuló közszolgálatot teljesítenek, azért 
azok helyesen, „közhivatalnokoknak nevez 

í telnek.
Közhivatalunk nem mindenki lehet, 

hanem ahhoz tanítás, bizonyos loku tanul 
mány és képesítés szükségeltetik. Mert az 
állam és az összes polgárok érdeke múlha­
tatlanul követeli, hogy a közszolgálat a le­
hető legjobban teljesittessék — és igy a 
közhivatalok a lehető legképzettebb egyének 
kel töltessenek be.

Törvényhozó testületünk nem marad­
hatott cl a müveit nyugoti nemzetek mellett 
és az 1883 évi I. törvenyezikkbeu megal­
kotta a köztisztviselők minősítéséről szóló 
törvényt, vagyis azt a törvényt, a mely 
meghatározza, hogy valamely állami vagy 
közigazgatási tisztviselőnek milyen fokú ké 
pesitést kell igazolni.

Előnye ezen törvénynek a haladás, de 
több hibában szenved.

Egyik hibája a törvénynek, hogy sokat 
igér, de keveset ad.

Ígéri a törvény, hogy a szoros érte­
lemben vett közigazgatási szakot illetőleg, 
egy közigazgatási tanfolyamot és azzal kap­
csolatos vizsgálati rendszert létesít és azok 
iránt minélelébb külön törvény fog intéz­
kedni.

Tizenhét esztendőnek kellett lefolyni, 
mig a törvény intézkedett, de akkor sem 
valósult meg nagyban és egészben az ígé­
ret, hanem mindössze a községi jegyzőknek 
minősítésére létesült a községi közigazga 
tási tanfolyamról szóló 1900 évi N. N. tör 
vényezikk.

Már az előbbi czikkben kiemeltem, 
hogy a közigazgatás reformálását a közsé 
goken kell kezdeni. Nagy haladást képez 
tehát ezen törvény a czél felé, jia felgon­
doljuk, hogy mennyire felszaporodott a köz­
ségi jegyzőknek tevékenységi köre. Felöleli 
ezen tevékenység az államigazgatásnak csak­
nem minden szakmáját, úgy hogy egy 
községi jegyzői méltán lehet nevezni az 
öszminiszterium végrehajtó közegének.

Ilyen széles körű tevékenységet elmé­
leti tudomány nélkül gyakorolni nem lehet, 
ezért kell a jövőben a községi jegyzőknek 
magasabb képesítéssel bírni.

Ígéri a köztisztviselők minősítéséről 
szóló törvény azt is, hogy a közigazgatási 
gyakorlati vizsga állandó rendezése iránt 
három óv elteltével törvénx javaslatot tarló

zik a minisztérium beadni, addig is a m6. 
gyei törvényhatóságoknál az alispán!, fő- 
jegyzői és szolgáéiról állomások elnyerése 
az elméleti képességen felül a gyakorlati 
képesség kimutatásától tétetik függővé, me­
lyet egy külön gyakorlati közigazgatási vizs­
gának sikeres letétele ad meg. A vizsgálati 
bizottságok Budapesten és Kolozsváron let­
tok volna felállitandók.

Mind a gyakorlati vizsgáról szóló tör­
vény, mind annak ideiglenes alkalmazása, 
csuk a papíron maradtak és halad minden 
a régi mederben. Már pcdii! egy egységes 
közigazgatási tanfolyam nagyban elötnozdi 
tattá a közigazgatási képességet, mert az 
egyetemen a tantárgyak tisztán tudományos 
szellemben adatnak elő és igy az egyetem­
ből kikerült ifjak, ha szolgálatba lépnek, 
aránytalanul hosszabb időt igényelnek arra, 
hogy használható tisztviselők legyenek, mint 
igényelnének altkor, ha tisztán k ziguzga- 
tasi tanfolyamot hallgattak volna.

A gyakorlati vizsga szintén elengedhe­
tetlen kelléknek bizonyult be, — önként ér­
tetvén hogy azt legalább két évi gyakorlat­
nak kell megelőzni. A fősulyt azonban a 
vizsgáló bizottság összeállítására kell fek­
tetni. Ilyen bizottság szerintem .5 tagból 
állana.

Elnöke lenne a törvényhatóság fő- 
tiszlviselőjo (alispán - polgármester). Tagjai 
lennének :

1. a közigazgatási főjegyző,
2. egyik árvaszéki ülnök,
3. egy gyakorló ügyvéd,
4. egy pénzügyi tanácsos, vagy titkár.
A vizsgaló bizottság minden törvény-

hatóság székhelyén szervezendő, különösen 
azért, hogy a törvényhatóság szabály-ren- 
delctei is bevonassanak a vizsga tárgyai 
közzé.

Másik hibája a minősítési törvénynek 
az, hogy a főváros kivételóval a törvény- 
hatósági joggal felruházott városoknál al­
kalmazott tanácsnokoktól nem kívánja meg 
a qualilicatiót, holott ezek a tanácsnokok 
bizonyos szakokban, u. m. a jog és pénz­
ügyben, adóügyben, gazdasági ügyben, ka­
tonai ügyben nem csak előadók, hanem a 
szakbizottságoknak elnökei szoktak lenni. 
Hogyan töltse be a városi tanácsnok fontos 
állását szakismeret nélkül ? Hiszen azok a 
resort ügyek a városnak nem mindég ma­
gán ügyei, hanem olyan közügyek, miknek 
ellátására a jog és államtudomanyok isme­
rete szükséges. Ezen kívül a városi tanács 
íelebbezési fórumot képez számos jog és ki­
hágás! ügyekben.

A jövő törvényhozásnak feladata le­
szen ezen hiányi a városok szervezésénél 
nem csak kipótolni, hanem tekintettel arra, 
hogy a nagy városok rendszerint góczpontjai 
az ólénkebb ipar ős kereskedelmi forgalom­
nak — egy tanácsnoki állás szervezendő 
tisztán az ipar és kereskedelmi ügyeknek 
ellátására.

Harmadik hibája a minősítési törvé­
nyeknek az, hogy nincsen végrehajtási san- 
ctióval ellátva, vagyis nem lehet felelősségre 
vonni azt a közeget, u ki az ellen vétett. 
Az általános választásnál a kijelölő bizott­
ság, az időközi betöltésnél a főispán min­
den felelősség nélkül gyakorolják a hatal­
mat. így jöhetett létre tapasztalatunk sze­
rint azon törvénybe ütköző eredmény, hogy 
számos alispán, számvevő, levéltárnok mug- 
választatott vagy kinoveztotott a főispán 
által, a törvénybe előirt képesítés nélkül.

Sokkal szembeötlőbb ennél a törvény­
nek azon kijátszása, midőn teljesen iskolá­
zatlan személyeket rakott be hivatalba a 
Rrspáni hatalom a kortes szolgálatoknak a 
megjutalmazására. Soha annyi bukott ke­
reskedő, tönkrement iparos és más ólhotet-1 A t* ! .. 1 ... 1 ' . _    1 _   1 I 1 - — .. I.Arf nl/k 1 1 I V A —
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talba, mint a megelőző évek folyamán, do 
hogy u látszatnak elég tétessék, kitalálta a 
főispáni sziporkázó ész, hogy ezeket a hű­
séges szolgákat el kell küldeni Szoboszlóra 
— diplomat szerezni. Hogyan és miként 
szerezték meg özek az uruk Szoboszlón a 
polgári iskolai bizonyilványt, ez az ü dol­
guk, hanem annyira büszkék erre a minő­
sítésre, hogy ha még olyan emberek koresik 
fel szolgálati ügyben, akik véletlenül Buda­
pestről vagy Kolozsvárról hoztak haza dip­
lomát, csakúgy félvállról beszélgetnek velők.

A müveit külföldi államokban, Angliá­
ban, Fraticziuországban, Bajor és Porosz- 
országban, sőt már Ausztriában is mindenütt 
szigorú vizsgálati rendszerhez van kötve a 
tisztviselőknek képesítése és elvként van 
kimondva, hogy csuk a legképesebbek alkui 
utaztassanak és pedig politikai pártállásukra 
tekmtet nélkül.

Csak azon fololösség nélküli állapot­
nak, mely a kijelölésnél uralkodik, tudható 
be, hogy a közigazgatási hivatalok betölté­
sénél nem az egyéni képesség, hanem csak 
nem kivétel nélkül a jelölt, politikai párt 
állása volt a fokmérő. Hiába bírt valaki 
törvényes qualificutióval. Hiába volt meg 
nála a magasabb szellemi műveltség, puri­
tán becsületesség, jó szív és jellem, mind­
ezek az erények számba nem jöttek és nem 
jelölteiéit ha politikai véleménye nem quad- 
rált a főispánéhoz. A törvényhatóság leg­
magasabb hivatalától az ntolsö falusi taní­
tóig, a párt politika busáskodott. Hiaba bi­
zonyult be későbben a hivatal viselőre, 
hogy buta, lelkiismeretlen, hanyag és szol­
gálatra képtelen, ez nagy kegyben, gyors 
előléptetésben, sokszor kitüntetésben része­
sült a felett, ki önálló gondolkozással birt, 
de a ki nem tudott hujlongani, hízelegni, 
besúgóvá lenni n hatalom előtt; — mert 
önbecsérzete utálta a szolgalelküségot. Sőt 
ha valamelyik önérzetes hivatalnok meg- 
kisérlette a maga szellemi felsőbbségét ér­
vényesíteni az uralkodó erkölcstelenség el­
lenében, azt a hatalom erőszakosan kiűzte 
hivatalából.

Jövőre tehát figyelni kell u kinevezé­
seknél, valamint a választóknak is arra, 
hogy a tisztviselők betöltésénél csakis a leg­
jobb erők alkalmaztassanak tekintet nélkül 
azoknak pártállásokra. Kitűnő példát mutat 
erre Angolország, hol csak körülbelül GO 
állam hivatalnok van olyan, kik a minden­
kori kormányával változnak, de u csukclycb 
fontosságú polgári hivatalokra való alkalma­
zások minden politikai nézetre való tekintet 
nélkül eszközöltetnek és szigorú rendelőiéit 
hozattuk a különböző kormányok .által oly 
czólból, hogy megakadályozzák miszerint a 
köztisztviselők politikai befolyásnál fogva 
nyerhessenek előléptetést.

Addig pedig, inig a törvényhozás be­
váltja azon Ígéretét, hogy felállítja a gya­
korlati közigazgatási vizsgát, a felsőbb hi 
vatulokra legilletékesebb anyagot képeznek 
a gyakorló ügyvédek, akik mind az elmélet­
ben, mind a gyakorlatban a társadalomnak 
egyik legintelligensebb osztályát képezik. Így 
lehetne utilizálni az ügyvédi kart, hol jelen­
ben tulszaporodás van.

Hátul hagytam a minősítési törvény 
nek legnagyobb hibáját, hogy a törvényha­
tóságok legfőbb tisztviselőjének a főispáni 
hivatalnak betöltésére qualificatiót nem ki­
van. Nemzeti hagyományunk régi dicsősége, 
mely nemesi kötelességének tekintette a fő­
ispán! hivatalt —— letűnt. Ma a főispáni hi­
vatal nem puszta decorum, hanem sokol­
dalú kötelesség teljesítéssel megterhelt, ma­
gas fizetéssel és nyugdíjjal ellátott közhivu 
talt képez.

Jogosan megkívánhatja tehát az adózó 
polgárság, hogy a főispán ne csak a kor­
mány bizalmasa legyen, hanem az olyan

I tudományos képzettséggel és magas müvelt- 
I seggel bírjon, miszerint a polgárok is bizal­
mat helyezzenek működésébe mert nem a 

■ közönség van a hivatalért, hunom a hivatal 
n közönségért.

A letűnt rendszernek az a gyakorlata, 
hogy a kormány a főispánok kinevezésénél 
nem a személyes képességei, hanem csak a 
pártpolitika uralmának fontartását tartotta 
szem elölt, sok visszaélésnek, sok keserű­
ségnek és a kormány iránti bizalmatlanságnak 
lett szülő oka.

Mégis érezték ezen rendszernek káros 
hátrányait a törvényhatóságok mindenütt, 
mert vagy egy gólya főnököt kaptak, a ki 
kiölte a polgárokból az erkölcsi érzést, vagy 
cserébe kaptak egy olyan tuskó főnököt, 
a kinek kezében a közigazgatásnak rozzant 
szekere, csak nyikorogva halmit hátra­
felé.

így teljesedett be a nagy Széchényinek 
azon mondása, hogy : „Nincsen nagyobb 
bűn mint igazgatni, ahhoz való tudomány 
nélkül.“

Kgvébb iránt a jövő törvényhozásnak 
lesz feladata megoldani azt a kérdést is, 
hogy a parlamenti felelős minisztérium mel­
lett megállhat é mai szervezetében a föis- 
páni hivatal u személyes és közvetlen fele­
lősség nélkül 1

Fellebbcntcttem n fekete fátyolt a tör­
téntekről. hogy okuljunk. — Most mi ugyan 
elösmeréssel tallózunk a kormány Elnök­
nek, aki olyan főispánnal ajándékozott meg 
bennünket, akinek huzufisága, tudományos 
képzettsége, magas szellemi műveltsége 
igazság és rendszeretete teljes biztosítékot 
nyújt nekünk jövőbeli boldogulásunkra, — és 
ha sikerül neki meggyógyítani a beteg tár­
sadalmat, mely még mindig nyög egy lidércz 
nyomás alatt, ha sikerül neki kiszedni a 
a hazafiatlanságnak maró lognit, ha felka­
rolja a polgárok érdekeit, meghallgatja és 
orvosolja a jogos panaszt, nem takargatja a 
hivatali visszaéléseket, hanem megtorolja a 
mulasztást a vétket és bűnt; akkor megnyeri 
a két törvényhatóságnak őszinte szeretetét 
és bizalmát, n politikai ellentétektől termé­
szetesen eltekintve.

társai és tanítványai, barátai és ismerősei s 
mindazok, kik az ö szellemének sugárinál 
olykor föl melegedtek, rakjuk össze fillérün­
ket s társadalmi utón állítsunk mi is a 
saját maga alkotta szellemi emlék mellett 
maradandó jelt az ö közöltünk élő emléke­
zetének.

Alig borult a sirhant elhunyt jeles 
kartársunk koporsója fölé, azonnal önként, 
a szivek sugallatából indult meg az adako­
zás dr. Baczoni Lajos síremlékére. Úgy 
hogy főiskolai tanárkurunk u saját iudittatá- 
sún kívül is szinte kötelezve érzi magát, 
hogy a Baczoni emlék ügyét kezébe vegye, 
s felhívjon mindenkit, u ki szivében az el­
hunyt emléke iránt kegyeletet érez, hogy 
kegyeletes adományát a „Debreczeni pro­
testáns lap* kiadóhivatalához, Karai Sándor 
főiskolai tanár úrhoz küldje be. A begyült 
adományokból melyek a nevezett lapban 
fognak nyugtáztatni, első renden e-hunyt 
karlúrsunk hamvai fölé hozzá méltó sírem­
léket fogunk állítani, másodrenden az ado­
mányok megmaradt részéből a boldogult 
nevére teendő főiskolai ösztöndíj alapítványt 
óhajtunk létesíteni.

A hálás kegyelet Őrködjék boldogult 
kartársunk emléke felett.

Debrcczen, 1902. febr. 12.
A főiskolai tanárkur nevében

Dr. Öreg lános,
igazgató.

Dr. Baczoni Lajos síremlékére eddig 
a következő adományok folytak be : A sá­
rospataki főiskola tanári kara 50 kor ; Dr. 
Márk Ferencz Okány 3 kor.. Szele György 
Bnkonstcg 4 kor., Szőke József Nagy-Gécz 
3 kor.. Dóczi Imre Debreczen 20 kor., 
Sass Béla Debreczen 20 kor., Eröss Lajos 
Debreczen 20 kor., Karai Sándor Debreczen 
20 kor., Debreczeni Prot. Lap 10 kor., 
Csiky Lajos 10 kor., A debreczeni föisk. 
tanári kar koszorújára befolyt összegből 
megmaradt 11 kor. G4 fillér. Összesen 171 
kor. 64 fillér.

Vályi Rag; Gusztáv
ügyvéd.

Emléket Dr. Baczoni 
Lajosnak.

A debreczeni ev. ref. főiskola ig/.aga- 
tóságától vettük ezen felhívó sorokat, hogy 
a főiskola elhunyt érdemes tanárának, Dr. 
Baczoni Lajosnak emléket állítson n társa­
dalom, kartársai, tanítványai, barátai, ösme- 
rösei, szóval mindazok, akik az ö szellemé 
nek sugaránál olykor fölmciogcdtck. Szívesen 
ajánljuk a derék tanár ezen érdemeinek 
elösmerésót és mcgtisztelésót, nyugtatjuk az 
eddig befolv adományokat is.

Dr. Baczoni Lajos, főiskolánknak leg­
közelebb elhunyt kiváló és küzkedveltségü 
tanára maradandó emléket állított magának 
főiskolánk történetében, melynek korszerű 
fejlesztésén törhetetlen energiával munkál­
kodott, kartársai kegyeletes emlékezetében 
kiknek érdekeiért utolsó lehelteiéig küzdött, 
barátai szeretőiében, kiknek társas köreit 
szellemének kiapadhatatlan humorával any- 
nyiszor derítette föl, tanítványainak hálás 
emlékezetében, kik benne egyik leghivatot 
tabb vezérüket vesztették cl. Állítsunk mi is 
emléket uz ö nevének és szellemének, hogy 
u szivünkben Őrzött áldó emlékezet mellett 
legyen külső látható jele is közöttünk az 
az emléke iránt érzett kegyeletnek. Állít­
sunk síremléket Dr. Baczoni Lajosnak. Kár

Protestáns szövetség Debre- 
czenben.

Az „Egyetértés“ tegnapi számá­
ban kővetkező két közlemény jelent 
meg :

I.
Debreczenben, mint tudósítónk je­

lenti, protestáns szövetség alakítását 
tervezik, melynek czélja lenne az egy­
házi élet felvirágoztatása. Pár héttel 
ezelőtt az egyház vezető férfiai Kiss 
Áron püspök lakásán szükebb körű 
értekezletet tartottak, a napokban pe­
dig a kollégium kis tanácstermében 
gyűltek össze. Ez alkalommal gróf Dé- 
genfeld József fögondnok elnöklete 
alatt elhatározták, hogy e hónap 16 ára 
alakuló közgyűlést hívnak össze.

II.
A magyar pietisták jubileuma. 

Vasárnap, c hó 16-án lesz tiz éve 
annak, hogy dr. Szabó Aladár az an­
gol misszió-telep hold-utezai iskolájá­
ban magyar isteni tiszteletet kezdett 
tartani s a budapesti protestánsok kö­
rében terjeszteni igyekezett a pietiz- 
mus eszméit. E tiz év lefolyása alatt 
dr. Szabó Aladár bámulatra méltó te-
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vékonyságét fejtett ki. Fáradozásait 
azonban nem sok siker koronázta. A 
fővárosi reformátusok egy kis töredé­
két megnyerte ugyan eszméinek, de a 
vidéki központok folytonosan tiltakoz 
nak még ma is ellene. Oka ennek 
egyfelől az, hogy a külföldről impor­
tált vallásos irány nem egyezik meg a 
józan gondolkozásé magyar nép val­
lásos érzületével, másfelől pedig ma­
guk a pietista apostolok riasztják e 
maguktól még azokat is, a kik talán 
némi hajlandóságot mutatnak: kegyes­
kedésre. A pietizmus ugyanis, ahol fellep, 
a legnagyobb mértékben képes fanati­
zálni a lelkeket, de éppen ezért a leg­
türelmetlenebb. A pietista eva n- 
g é 1 ium is zer e let ctp r é d i k ai, 
de gyűlöl, sőt üldöz min­
denkit, aki e s z in é i, g o n d o- 
1 a t a i e 1 ö 11 megnem hajlik. 
Ellenben egymást segítik, 
tá m o g alj á k s igyekeznek 
lefoglalni a maguk s z á- 
m ára a 1 eg j öv e d e 1 m ez őb b 
és legbefolyásosabb ál 1 o- 
m á soka t. É pen ezért a t h e- 
ológiai stréberek szám á- 
r a a legalkalmasabb gyü­
lekezési hely az ilyen 
pietista gyülekezel. — A 
protestantizmusnak egy időleges vissza­
fejlődése ez, mely koronként itt is, 
amott is feltűnik, de aztán egy-eg\ 
buzgó apostol halálával nyomtalanul 
elenyészik. Azért türelmetlenségüket 
sehol sem viszonozzák hasonló türel­
metlenséggel, hanem megbámulják jobb 
ügyhöz méltó buzgóságukat s aztán na­
pirendre térnek telettük.

nista hitéhez híven ragaszkodó pol­
gárai közt, az »Egyetértés« áltál más 
különben híven ösmertetett pietistak- 
nak, nincs mit keresniük. Bizonyságot 
tehet erről az a Szabó Aladár, ki azt 
évekkel ezelőtt, egy Ízben már meg­
próbálta volt. Emberbaráti és egyház 
társadalmi nemes czélok megvalósítá­
sára szívesen egyesül a debr czem 
polgárság s készséggel támogatja az 
arra hivatott s általa választott veze­
tőit; de ismeretlen utakon, bizonytalan 
ezéí felé nem vezethető. A múlt idők 
megpróbáltatásai közt is vigyázó és 
óvatos — mint inondt k — körül­
tekintő volt Debreczen kálvinista pol­
gársága; hisszük, hogy előd i példáját 
fogja követni most is.

NAPI HÍREK.

Nem tudjuk vau-e ? és minő egy- 
bekötetés van, ezen kapcsolatosan 
megjelent két közlemény között ? Ezt 
nem is vizsgáljuk. Azt azonban köte­
lességünk szerint ki jelentjük, hogy 
nincs tudomásunk „a pár héttel ez 
előtt« az egyház vezető férfiai által 
Kiss Áron püspök lakásán tartott egy 
szükebb körű értekezletről, melyben 
ay egyházi élet felvirágoztatására Pro 
testán s szövetség alakításán 
tanácskoztak volna. I)e van tudomá­
sunk a gr. Bégen féld József egyház­
kerületi fögondnolc összehívására és 
elnöklete alatt a kollégium kis tanács­
termében két ízben tartott oly érte­
kezletről;, hol a jelenvoltak Refor­
mátus szövetség alakításáról 
tanácskoztak. Bár ezen két értekezlet­
ről már egy helybeli lap is hirt 
adott, mi hallgattunk, mert beakartuk 
várni azon időt, mikor megösmerbet- 
jük azon szövetség szervezetét és valódi 
czélját.

Az „Egyetértés“ második közle­
ményére megjegyezzük, hogy vannak 
pietisták, nemcsak a protestáns egy­
házak papjai, hanem más egyházak 
papjai és világi tagjai közt is. De Deb 
reczen józan gondolkozásu és kálvi

Istentisztelet.
Holnap vasárnap n következő sorrend- j 

ben tartatnak meg : Nagytemplomban Mit- 
rovics Gyula, Kisstomplomban Bíró Janos, 
s.-lelkész, Uitomplomban Könyves Tóth Kai-; 
mán lelkész. Ispotálytemplomban Kovács j 
Zsigmond s. lelkész, Szegényház Hajdú Zsig : 
mond püspöki titkár. Csapókért Kovács Ja-; 
nos népiskolai felügyelő. Úrvacsora osztás 
mindenütt.

Az ágost. Iiilv. evang. templomban d. | 
o. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart! 
istentiszteletet. Utána úrvacsora osztás.

A szerkesztőségből.
Ifjabb Móricz Pál, lapunk felelős 

szerkesztője, Szegedről hazaérkezett.

Thaly Kálaán levele az akadémiai 
ifjúsághoz.

Megemlékeztünk már lapunkban arról, 
hogy az akadémia ifjúsága tölkérte Dobro- 
czen város őrös képviselőjét : \ haly Kál­
mánt, hogy a jövő hó elején rendezendő 
kuruez estélyen működjék közre. Most arról 
értesíti Thaly Kálmán az ifjúságot, hogy 
ezen estélyen betegsége miatt nem jelen­
hetik meg. Levele Így szól :

Tisztelt ifjú Barátaim !
Dicsérem az ifjúsági Irodalmi 

társulat hazafias szándékát a kuruez- 
eslély rendezése tárgyában, s köszö 
nőm a rólam, mint a kuruez világ 
öreg történet-hu váráról való megtisz­
telő megemlékezést. Azonban a mi a 
tőlem kívánt történeti felolvasást illeti, 
szolgáljanak arra nézve tájékozásul a 
következők :

Huszonnégy év óta vagyok tagja 
a magyar parlamentnek, 24 költség­
vetési vitában vettem tevékeny részt, 
és mindenkor kötelesség teljesítő em­
ber lévé i, végtelenül fáj nekem, hogy 
a 25 budget vitából kényszerüleg távol 
maradtam.

Hiszen Önök uraim a hírlapokból 
is olvashatták, hogy én már nov. vége 
óta folytonosan igen súlyos, kínos és 
mindennapi lázaktól gyötrő csuzos be­

tegségtől vagyok a szobához kötve, a

balkezem pedig megbénult, mely a 
'még erejét visszanyerheti, ha nyerheti: 
i még hosszabb időnek kell eltelni. így 
az, hogy én mostanában egy történeti 
felolvasást Írhassak és hogy Uebre- 
czenbe utazhassam, fájdalom, teljesen 

I ki van zárva.
Hazafias üdvözlettel maradván igy 

! betegen is önöknek szives szeretettel 
; szolgálni igyekvő

öreg barátjuk :
Thaly Kálmán.

Mint hulljuk, az ifjúság sajnálattal 
vette tudomásul az öreg kuruez válaszát 

i és újabban a közreműködésre Szabolcska 
j Mihályt, Endrődi Sándort és Herczegh Fe- 
! renczet levélileg kéri föl. Különben a ku- 
; mez esté.yre még visszatérünk. Lesz rá 
I megjegyzésünk.

Hírek az anyakönyvi kivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal- 

j ban a hét fulyaihán házasságot kötöttek : 
Juhász Gyula — Sakai Juliánná,* Danes! 

í Fereucz — Fehértai Erzsébet, Polevko Jó­
zsef — Fejérváry Juliánná, Zöld Mihály - 
Uarsanyi Juliánná, Körmendy Géza — Örsy 
Hoz«, Kohn János — Rásó Zsófia, Balogh 
János — Nagy Gizella, Dezső Kálmán — 
Nagy Berta, Kovács János Erdödi Erzsébet. 
Vadasz Dezső — Nagy Irma, Krampera 
János - Nagy Ida, Pasch József — Molnár 
Lidia, Jolsvai Sándor - Nagy Juliánná, 
Haja Mihály — Veres Eszter, Löki Antal 
— Szigeti Juliánná, Vanyi Lajos — Almási 
Márta, Gubancaik János — Vékony Zsuzsan­
na. — Összesen 17 par.

Ugyanezen idő alatt a következő halál 
! eseteket jelentették be : Dr. Nagy László kir. 
íjárásbiró 37 éves, özv. Hajdú Mihályuó sz.
I Túri Kcbcka 78 eres háztartásbeli. Törő 
I Mihály 70 éves kisbirtokos, Lukácsik Zsu­
zsáim« 64 éves szegényházi ápolt, Váczi 
József 38 éves kocsis, Lévai József 15 hóna- 
poi csecsemő, özv. Sípos Andrásnó született 
Baranyi Mária 61 éves napszámosnő, Nagy 
Andrásáé szül. Arany Sára 63 éves ház­
tartásbeli, Nagy András 62 éves szöllö- 
nnmkas, Körösi István 1 napos csecsemő. 
Kelemen Eszter 25 éves házicseled, Tardi 
3 napos csecsemő (utónevet nem kapott), 
Fekete János 20 napos csecsemő, Sipos Péter 
78 éves napszámos, Molnár János 56 éves kis 
birtokos, Tözsér Béiint 60 éves napszámos, 
Fodor Pál 62 éves napszámos. Fábián KA- 
rolynó szül. Lévi Kóza 50 éves háztartás­
beli Tóth Ilona 4 éves gyermek, Bodnár 
Juliánná 17 hónapos csecsemő, Szabó Má­
ria 8 hónapos csecsemő Zagyva Dániel le 

! napos csecsemő, Lugosi Róza 3 hóuapos 
I csecsemő. Gyöngyösi István 16 hónapos 
csecsemő, Both László 19 napos csecsemő,

S Huszár Mihály 2 éves gyermek, Vásárhelyi 
Gábor 58 éves köinüvessogód, Erdei I eter 

j 68 napszámos, Madaras! János 5 éves gyér 
mok, Pa uh Ilona 15 napos csecsemő, bzabo 
József 2 éves gyermek, Kozma Fereucz 11 
hónapos csecsemő, Bakos Károly 4 hónapos 
csecsemő os 2 halva születés. Összesen oo, 
Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt ósz- 
szesen 60 születési eset (29 fiú 31 lekiiy) 
jelentettek be úgy a születések 25-cl múlta 
felül a halálozásokat.

i Mozgalom az alsónyirvidéki vizlecsapoló 
társulat ellen.

Értesittetnek mindazon debreczeni ka­
száló és földbirtokosok, a kik a vizlecsapoló 

I társulat visszaélései ellen a belügyminiszter 
hoz felterjesztendő panaszos kérelemne
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még alá nem irtait, de ehhez hozzájárulni 
kívánnak, hogy folyó hó 20 napjáig minden 
nap d. e. 3 * 12 óráiul d. u. 1 óráig a kér­
vényt aláírhatják dr. Király Péter ügyvédnek 
Széchényi u. 19. sz. alatt levő irodájában.

A debreczeni tüzoltótestület jubileuma.
A debreczeni önkéntes tüzoltótestület 

ez évben ünnepli meg fennállásának 2ő 
éves évfordulóját. Az ünnepségre « testület 
nagyban készül s azon az ország nagyobb 
tüzoltóteslületei kiildöttségileg képvisel'étik 
magukat. A derék tűzoltóknak azonban 
nincs erre pénzük, a városi (tanácshoz for­
dultak tehát, hogy támogassa őket. Azt 
hisszük, bogy a varos, illetőleg a tanács, 
mely egy lófuttatásra 2000 koronát dobott 
ki, ezen a város biztonsága felett önfelál 
dozólag örködé testületet nem fogja kérel­
mével elutasítani, sőt méltányos lesz az él 
demesekkol szemben is.

ellen, gyermekülés bűntettért. Csütörtökön, 
Z=. Juhász Dávid s társa ellen lopás bűn­
tetteiért. Re ki Nagy Biró Gábor s társai 
elleni, lopás bűntettéért, Kiss Andrásnó ellen 
lopás bűntettéért. Ugyanaz nap Ítélethirde­
tések. Február hó 22-én felebbviteli ügyek 
tárgyalásai.

a város szervezeti szabályzatának átdolgozása.
A város jelenlegi szervezeti szabály 

zala ti év óta van érvényben. Azóta a vi­
szonyok úgy változtak, hogy már a második 
évbeli módosítani kellett a szabályzatot. 
Most lagutóbb is módosításokat tett maga a 
közgyűlés, melyek a szervezeti szabályzat 
megváltoztatását vonják maguk után. Az 
az óhaj merült mod fel, hogy az általános 
tisztujitást inár az uj módosított szervezeti 
szabályzat alapján ejtsék mag. Mivel azon­
ban a szervezeti szabályzat átdolgozása 
hosszabb időt vesz igénybe, Komlóssy Art 
húr erre vonatkozólag indítványt adott be 
váéosi tanácshoz. A tanács héttői ülésén 
foglalkozik az indítvánnyal melyet itt köz­
lünk :

Tekintetes Tanács! Az 18J7. jan. 
1-én életbeléptetett s az időközben történt 
módosításokkal ma is érvényben levő 
„Debreczen szab. kir. város köztorveny- 
hatóságának szervezeti szabályzata , reszin 
az idők és változott viszonyok részint a 
gyakorlat által szerzett tapasztalatok toly 
tán több rendbeli módosítást igényel minek 
követkzelében különös tekintettel a l. 
év vé"ón megejtendő általános tiszlujitasra, 
nagyon elérkezett ideje annak hogy az elő­
munkálatok mielőbb megkezdessenek. Mi­
után a fentebb említett szervezeti szabály­
zat megalkotása is több éven keresztül 
folytatott beható tárgyalások eredménye, 
azt hiszem nem tévedek, a midőn úgy ve 
lem, hogy ezbn módosítási es átalakítási 
művelet is — mig minden bizottságukon 
tanácson és közgyűlésen keresztül jut 
végre az illető kormányhatóság jóváhagyá­
sát elnyeri — és ez általános tisztujitasnak 
alapjául szolgáló szervezet .sza­
bályzattá lesz, -- ige»! elérjük 
a folyó 19ö2-ik évnek utolsó hónapjait. 
Ugyanazért tisztelettel inditrányozom, hogy 
amennyiben ezen szervezeti szabályzatunk 
módosítása és átalakításának szükségessége 
felöl a tekintetes tanács is megvan győződ­
ve amennyiben az előmunkálatok megkez 
désére az időt is elérkezettnek latj_a, mci- 
tóztassék az idevonatkozó intézkedések meg 
tételére nézve az első kezdeményezést meg­
tenni s a tárnics kebeléből egy

A más levele.
Ferenczy Elek ny. lősz lgabiró fe­

gyelmi ügyében egy tőle elveszett magánle­
vél is szerepelt, a minek következtében ne­
vezett főszolgabíró, a levél fölhasználó Vesz­
prémi Zoltán megyei főjegyző, úgy Kovács 
Károly járási Írnok és Poczik Sándor ki­
esett hivatalszolga ellen levéltitok megsér­
tése miatt panaszt emelt a helybeli kir. já­
rásbíróságnál, hol ez ügyben Strumpf Mik 
lós biró ma döntött, a mely szerint — kü­
lönös tekintettel arra, hogy a levél egész 
ártatlan tartalma a főszolgabíró megkárosí­
tására nem szolgálhatott - Weszpremy 
Zoltánt fel entette, ellenben Kovács Károly 
Írnokot és Poczik Sándor elbocsátott híva- 
talszolgát, mint tettestársakat, egyenként 
pénzzel mez nem váltható négy-négy napi 
fogházra és ezenfelül 10 10 korona pénz­
bírságra Ítélte. Panaszos főszolgabíró mind 
a három terhére, a két elitéit pedig 
hitesért felebbezett

napirendre tért a dolog egészségügyi 
részét illetőleg, az árusok azon ké­
relmét pedig elutasította, hogy helyez­
zék vissza őket a Dégenfeld-téri sát­
rakba; mert ez a piaczi szabályren 
(leletbe Ütközik Ellenben megengedte 
a tanács, hogy a kik akarnak, onnét 
kihurczolkodhassanak és nyissanak 
boltot ott, a hol akarnak. A tanács 
tehát a végső megoldást választotta, 
ezzel adózott azért, mert a főmérnök­
nek bábja volt. Most aztán a nemes 
pútadős város fizethet a főmérnök, 
Bármim csodájára, mert az árusok 
kapva-kaptak az alkalmon, hogy a léte­
zésüket .veszélyeztető helyről szaba­
dulhatnak. A libahusárulók már kiköl­
töztek a felül 80 ezer forintot fel­
emésztett minta husárucsarnokból, a 
miről a lapunk mai számában közétett 
hirdetésük tanúskodik, így hangzik :

Értesítés.
Tisztelettel hozzuk tudomására a n. é. 

fogyasztó közönségnek, hogy eddig n városi 
eny-j bórbázban volt

yetr libahús árulásunkat
állandóan áthelyezzük gróf Dégenfeld tér, 

Gyilkosság! kísérlet. Tisza palota alá. Kovács Mihály füszerkeres-
A debreczeni kórházban jelenleg egy i I“°lletl jümu, Y azaz vasárnap
18 éves leány fekszik, lut ma reggel árulást, mm o nu iu , 
v 1............ - 1 reggel meg is kozüjuk.

Debreczen, 1902. február 14.
Tisztelettel a

libahús árulók.
j Ámde még ezzel nincs a csik­
landós nótának vége; mert a borjú-

fiata. ^ -----j ---------- - -
hozlak be Derecskéről. A leány neve bzatlian 
Rozália dohánysimitással foglalkozott a Morgó 
pusztán. Ö és több társa bevégezvo mun­
kájukat, hazafelé igyekeztek. Csizmadia Sán­
dor dohányos szerelmes volt a leányba s 
kérlelte ne menjen el. A leány — ki nem
viszonozta Csizmadia szerelmét - nem,™.,^ xn„ri„vivmteljesitette a liu kérését s tegnap hozzá-, hús árulok is kiköltöznek. Mindnyáját 
tartozóival együtt felült a kocsira, hogy 0tt hagyjak a drága és czélszerutlen 
elhagyják a Morgó pusztát. Már elaknrtak rezjde,1Cziát. A „Balaton-kávéház“ épü- 
indulni, mikor egyszerre csak hirtelen | ^ ^ bérelték ki és miuián azt a czél-
olöbukkant Csizmadia Sándor s egy j - . .« n átalakítják, testületi­
régi fegyverből rálőtt a leányra. - A rossz nak tnegie eiocn auu hm j , 
fegyver ravasza csak a tizedik cscVcn ; leg odaköltöznek. Ha most így mind 
lésre sült el s a leány vérezve eseti lo a ,a Simonffy-utczai husarucsarnok vas 
szekérről. A srótek hátába és karjába fúród- ketreczei, mind a Dégenfeld-téri vas- 
tak. A gyilkos legényt a csendőrök elfogták, ^regen árván maradnak, a
a leányt pedig a debreczeni közkórbázba „ótadós város minekutánna
hoztak. A leány - ha komplikacziók nem j nemes poiauu köUg6.
íönnek íközbe — felgyógyul. Különben u i úgyis fizette és tize ‘ j 
írétek elég súlyos sérüléseket okoztak. igékét, a vesztett fejszének, hogy nyele

lenni s n luiwuv **---------- yy., , . .
több tagot a szabályzat tervezet kidolgózasa- 
val záros határidő alatt megbízni. Ónkén 
értetvén, hogy az Így elkészítendő munkálat
az. illető szakbizottságok rotort,mi keresztül 
a tanács által mielőbb a bizottsági közgyűlés
elé lesz terjesztendő. Debreczen 1901. fobr. 
12 Komlóssy Arthur, főjegyző.

lövőheti bűnügyi főtárgyalások.
Kedden Bódi Sándor s társai ellen 

súlyos testi sértés bűntettéért, Pál fi Zsófia

A városi husarucsarnok tengeri 
kígyója.

Aczél Géza városi főmérnök ur 
Barnum-csodái között egyik prima 
csoda az úgynevezett városi husáru- 
csarnok tengeri kígyója, a hozzáfűző 
dö botrányokból igen kitünően táplál­
kozik, köveredik ez a hírhedt óriási 
tengeri kígyó, a melynek eseményeiül 
életében a legújabb fordulatok a kö­
vetkezők. A saját külön szak-szemléje 

„ után erősen nyugdijképes és királyitana 
vagy esős Simonffy Imre polgármester ur el

nökletével ülést tartott a tanács és újabb 
döntést hozott a mélyen tisztelt tengeri, 
kígyóra. Úgy hittük, hogy a t anács magába; 
száll, nagykorusitja magát és adót | 
körülmények között, a lehetőséghez

kerüljön, tukinteles tanács rnegcsele- 
kedheti, nagy vásárok alkalmával ren- 
deztesseu bennük majom kiállításokat 
ős Barnám csuda komédiát. Hadd vi- 
dúljon tőle ez a pótadós polgárnép, a 
hajszolt horjuhusárusok, a kiknek a 
boldogulását és létérdekét eddig a fő­
mérnök ur és egyéb faluhazibelsö embe­
rek kutyába sem vették.

A nagyerdei fürdő átvétele.
A nagyerdei fürdőt — mint tudjuk — 

a város bérbeadói Balkiinyi F.de dr. óx Alt- 
mami Béla dr. orvosuknak, kik azt módéin 
vizgyógyinlézolté és iszap Urdövó akarjak 
a 11>) aki tani. A városi tanács megbízásából 
Oláh Károly tanácsnok ma adta át a. lurdot 
bérlőinek.

Személyi hir.
Dr. Papp Zoltán, országgyűlési

SiSS idte6tt “ i,ms‘"
nem úgy történt. A tekintetes tanacs utazott le.
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Öngyilkos napszámos

Tegnap délután a monostori erdő su | 
rüjébcn a kondások egy, akasztott ember i 
holttestére bukkantak. Értesítették az erdőőrt, I 
ki a bűnügyi osztálylyul tudatta az öngyil i 
kosságot. Egy lovasrendörparancsnok ment 
a hely színére, hol mindjárt mégis állapi- 
pilotlu, hogy az öngyilkos Monlika István 
napszámos,' ki életuntságból követle el 
teltét.

Kószönetnyilvánitás.
Mindazoknak, kik özv. Vékony Istvánná 

temetésén megjelentek, részvétökért köszö 
notet mond a család nevében is Kovács 
Ferencz ref. egyházfi.

SZÍNHÁZ.

Gyilkos, a ki önmagát vádolja.
A vármegyeházán nem mindenna­

pi vendég jelentkezett délelőtt. A vár 
megye házi hajdukáplámá! egy szomo­
rodott képű legény felvilágosítást kért 
arról, hogy ötét hol csuknák le ?

— Két évvel ezelőtt a sógorom­
mal meggyilkoltam az anyámat, mond­
ta a különös, zavarodott legény, akit a 
hajdukáplár ezen nem mindennapi ön­
vádra átadott a rendörörszenmek. A 
rendőri vizsgálat fogja kideríteni, hogy 
képzelgés e vagy borzalmas valóság az 
állítólag heves magyar legény önvádja.

A Petőfi dalkör ülése
A Petőfi dalkör választmánya e hó 

17-én d. u. fél fi órakor Komlóssy Arthur 
elnöklésével a városháza kistanácstermében 
ülést tart. Az ülés tárgyai: a márczius 15 iki 
ünnepély program injának megállapítása ; a 
rendes évi közgyűlés határideje és tárgy- 
sorozata.

Újabb fénykép találmány.
A „Varga és Flaschner“ butorkeres- 

dők kirakatában a jó ízlésről és páratlan 
finom kiviteléről rég ősmert G o n d y és 
Egey műterem újabb fényképei láthatók. 
— A m. ó. Oclóberben a frankfurti 
fényképek szabadalma birtokában lévén 

o fajta alumin képek azóta itt műtermükben 
(Szent Anna u. 5.) készülnek. E képekhez a 
kész lemezek alkalmaztatnak, újonnan fel­
vétel szükségtelen, csupán mint utánrendelés 
olcsón, a bekerülési árban megszerezhetők : 
20 31 czentiméter kép ára 13 korona.

Helyi piaezi árak.
A vásárfelügyelőség jelentése. —

Az 1902. évi február 1 1-én megtartott
vásárok árai :

kor. fill. kor. fill.
Búza 19.00 19.40
Kétszeres 14.80 14.60
Rozs 13 80 13.60
Árpa 11.40 11.20
Zab 12.60 .12 40
Tengeri 10.40 10.20
Köles 8.60 8.40

100 kg. kor. fill. kor. fill.
Szalonna sós

1. uj 84."— 88Í-
Háj 94 100.—
Zsír 108.— 112.
Kih. sertés 82. 86.—
Sertéshús 84.— 86.--
Széna 100 kg. 5.40 5.20

„ 11. rendű 3 80 3 60
Ló felhajtatott — — 680 darab
Elkelt - ... — 340 „
Szarvasmarha felh. 720
Elkelt — — — — 1420 „
Sertés felhajtatott 1320 „
Elkelt — — 969 „

Műsor:
Hétfőn, Szókimondó asszonyság. Színmű 

4 felvonásban.
Kedden,Suhancz. Operett 3 felvonásban,
Szerdán, Nevezetes kastély. Vigjá lék 3 

felvonásban.
Csütörtökön, San-Toy. Operette 3 fel­

vonásban.
Pénteken, újdonságul először: A sasok 

Bohózat 3 felvonásban.
Szombaton, Ugyanez.
Vasárnap két előadás. Délután fólhely 

árakkal Debreczen a holdban.
Este rendes helyárakkal bérletszünet- 

beu : Bukov,a székelyek hóhérja. Történelmi 
szirmúi 3 felvonásban.

Szoyer Ilonka bucsufellépte.
A Remete csengetyüje." —

A Szoyer láz ép úgy mint annak idején 
a Feduk láz kiütött Debreczonben. A közön 
ség tulmagas árakat igérta jegyekért, csak be 
juthasson a színházba. Csütörtökön is, mi­
kor Szoyer utolszor lépett fel, már a dél­
utáni órákban ott függött a pénztárnál u 
felirat: minden jegy elfogyott! Ki tudja neme 
így lett volna, ha Szoyer még néhány napig 
itt marad. Bucsufelléptéül Mai Hart világhírű 
operettjét, helyesebben operáját a Remete 
osengetyüjét választotta, melyet a jelenlegi 
színtársulat csak egyszer adott elő Leopold 
Franciskával. Sem azelőtt sem, azóta nem 
láttuk azt a remek darabot s igy kétszeres 
varázsa volt u csütörtöki estnek. A vendég, 
művésznő, Szoyer Ilonka uralta ezúttal is a 
színpadot. Gyönyörű, tiszta, tide hangjával* 
kedves, temperamentumos játékával, minden­
kit elbűvölt, elragadott. Gyönyörű hangja 
különösen a harmadik felvonásbeli nagy 
áriájában csengett, emelkedett érvényre. A 
zsúfolt ház szüntelenül tapsolta, ujrázta 
énekét s felvonás végeken a vasfüggöny 
elé szólította. Hatalmas babérkoszorúval is 
meglepte — az igazgató és neje. (A kö­
zönség teljesen megfeledkezett. Egy szál 
virágot som vitt el emlékül szülővárosából.) 
Az előadás különben elég jó voll. Az össz- 
játék hanem is teljesen egyöntetű volt, de 
feltűnő zavart nem okozott. A szereplők 
Kállay, Érczkövy, Sziklay hozzájárultuk a 
sikerhez. Karacs kissé rekedt volt. A kar 
némelykor nem volt elég biztos.

(1. |.)

A páholy.
(Tapolczui vendégjátéka.)

Telt ház, jókedvű színészek és jó­
kedvű hálás közönség: ez a tegnapi est 
képe. A dobreczeni közönség ismét viszont-

Szerkesztői üzenetek.
Gr. Sajnálom, hogy nem találkozhat­

tunk. Szegeden voltam Pedig sok, de sok 
érdekes dologról beszelhettünk volna.

K. I. A hazafias hosszú költeményt a 
másikkal együtt megkaptuk. Még idáig nem 
volt időnk, hogy elolvashassuk.

Julius. A fenti üzenet önnek is szól.
P. I. A kézirat felöl gondoskodni fo­

gunk. Az ügyes kis verset köszönjük.
M. L. Verseit megkaptuk. Most jöttünk 

haza. No legyen türelmetlen. E versekről 
som mondhatunk ily rövid idő alatt véle­
ményt.

M. S. Köszönjük.
B. A. Szeged. Üdv ti nektek kedves 

kuruezok ! A viszontlátásra . . .

Hyiltiér.

1902. február 15

látta egykori kedvoltjét, a ki azóta a főVii. 
rosi legjobb színházak egyikének deszkáin 
forrott ki érdekes művészi egyéniséggé s 
lett debreczen! kezdő színészből orszán- 
szerte elismert nevű müvészszé. Művészetét 
igaz örömmel élvezte s lelkesen tapsolta 
minden ötletét, mclylyel Hidas Bálint vöm 
uram hálás alakját remek természetesség­
gel még pompásabbú teile. Részletezni ezt 
az alakítást fölösleges volna, elég dicséret 
a közönség egyre megújuló tetszése, mely 
lépésröl-lépésre kisérte. Reméljük, Tapolczui 
vendgjátékára holnap is teltházat vonz,annál 
is inkább, mert Valentin szerep sokkal mé­
lyebb és tartalmasabb, nagyobb művész erő­
kifejtésre ad alkalmat, mint a Páholybeli vö 
alakja.

Azonban a keret is méltó volt a ven­
dégművészhez, Szathmáry betegsége ugyan 
sajnálatosan megzavarta, de azért nem 
rontotta el az enseinblet. Sziklay vette át a 
szerepét s igen jól játszotta meg, habár 
meglátszott, hogy nem egészen otthonos 
ebben a szerepkörben. Az ő szerepét viszont 
Szabados töltötte be igen jó sikerrel. Kiss 
Irén remek anyós volt, igazi gyöngye az 
anyósoknak. Szigeti Lujza, Szabó Irma szin­
tén jók vo lak kisebb szerepeikben, Nagy 
Gyula, Sarkadi és Szőke Sándor nemkü­
lönben. Az utóbbi a tőle telhető legjobbat 
adta.

Egy szóval a színháznak sikerült es­
télye volt, meg is látszik a közönség han­
gulatán, volt taps bőven nyílt szilien és fel­
vonás után egyformán. A P bolynak ez volt 
eddigelé a legjobb előadása.

ijAnlhutfi. E víz köx8mti6»iti a bor «avát *» »•
"etette keüemeteii, Ingerlő melléklet Ad, snnAlkAl, fcogj
azt feketére fontén*. 1
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 

legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­
dett minden szó 4 fillér.

DáBRÍCZEN 7.

TTU Xrróen Ál l0gj°bb a dr- Burgerlvonogesiiei BorSy-féle Pemetefű
Cllkorka. Kapható Borsy cukrázdájában, Jósa 
és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fi.

üj gőzmalom! ?Z7™:
közönségnek szives tudomására hozni, hogy
Debreczenben a volt sertésvásártéren, a Bá­
rány korcsma átelleneben, egy u mai kornak 
megfelelő a legjobb borondozósscl ellátott 
nj gőzmalmot és olaj malmot állítottam fel
Az őrlető közönségnek tehát a legjobb al­
kalma nyílik búza, rozs, tengeri és többi 
terményeit olcsón és kitűnő minőségben ná­
lam őrletni, föfeladatom oda irányul, hogy 
a t. ez. közönség lelkiismeretes és pontos 
kezeltetésem által minden tekintetben ki­
elégítve legyen úgy az átadott súly, valamint 
a termények eredeti minőségben feldolgozott 
őrleményekben való visszaadása által. A t. 
ez. közönség b. pártfogását kérve kiváló tisz 
telette! Hosenthál Dániel Liszt, korpa, dara 
eladás a malomban kicsinyben és nagyban.

Vastag bántott
ab Dobreczen kövezetvám nélkül GO írtjával 
eladó. Debreczen Varga-u. 43 sz. a.

Ti Ai-lilírz‘i Ig’T“! vidéki városokban ÜLI lld/iaivl a hol megyei szék­
hely, törvényszék van, előnyös törlesztései 
kölcsönök 80—50 óv közti időtartamra nyuj- 
tatnak. Háztulajdonosok közöljék mielőbb 
czimökcl, ház értékét, bérjövedelmét, betáb­
lázott terhet e czimre : „Vidéki bérházak 
rendezése" P o s t r o s t a n t Budapest. 55 
számú postahivatal.

Van szerencsém a t. közönség tudo­
mására hozni, miszerint Becsben n fogászat 
terén a legújabb módszereket elsajátítottam 
és egy szakképzett fogtechnikust alkalmaztam.

ülő fi A Kői. 70 hliter kitűnő faj- JCiladO Dor bor VJ01 Ó. termés,
Vadász Emil Ákosföldi szölötelepén. Ugyan­
ott fajtiszta szölövesszők, magas törzsű ol­
tott angol köszméte és rózsafák kaphatók 
olcsó áron. Levélheti tudakozódások a tu­
lajdonoshoz cimzendők Dobreczen Homok­
kert 185.

Fogászati
műtermemben

Harzi kanárik meg;uyftkh-8Q‘
trillázök kaphatók utánvét mellett 8 -20 
márkáig. Árjegyzék ingyen. W. Heering. St. 
Andreasberg (Harz) 427.

Szép bajusz "’S“.
„Hujdnságpedrő" használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a készítő Grósz 
Nagy Eerencz gyógyszerésznél H^Szoboszlón

Czimbalom részletfizetésre is!
4 évi jótállással. Iskola hegedű G k.-tól 18 
koronáig, mester hegedű 40 kor.-tói 300 
koronáig, flota, okarina, tilinkó. pikoló, bar- 
mo lika, szájharmonika, klarinét, verkli és 
bárminemű hangszerek bámulatos olcsón 
beszerezhetők, úgyszintén bármiféle önmű­
ködő hangszerek javításait elfogadom, hege­
dű javításra nagy gond fordiltatik. Kitűnő 
hurok, hegedű alkatrészek s cimbalom, húr 
fonott1 ur 1 db. 22 fi., tehat nem kell rossz 
húrral játszani, saját fonásom, saját géppel 
készül, régi hangszert veszek vsgy becseré­
lek. Hangolást elfogadok. Tiszteiéitől Tóth 
Janos I-sö alföldi szakképzett mühangszer 
készítő. Raktár és hegedű műhely főtér 
41. sz. a. Műhely Simonfy utcza 59., a hang­
szerek készítése mégis tekinthető.

készítek
Porczellán (yenkins) arany, amalgam és 

cement töméseket (Plombock)

fogtechnikai laboratóriumomban
korona és hídmunkákat, (u. n. szájpadlás- 
nélküli fogakul) csnpfogukat, müfogak és 

fogsorokat.

Debreczen, 1902.

Med. nniv- Dr. Szász Adolf
fogorvos Széchenyi-u. 1.

TuL-rtlAvntt ének‘ö kanárik ós Pár'
XOKUlctZAALV zhsia alkalmas nősté­
nyek olcsón beszerezhetők Peterfia-u. 26.

TZ J.iflÁ RáKóczi utcza GO sz. ház aug. JY Idilli J-töl, mely áll ti szobából, egy 
felső konyha, 4 pinnzo szoba, jó ivóvíz, 
fásszin és kerttel, értekezhetni lehet ugyan­
ott (52 sz. háztulajdonossal.

Egy régi jóforgalmu
biztos megélhetést nyújtó üzlet, Dehrsczen- 
hez közeli nagy városban, más vállalat miatt 
bérbe, esetleg örök áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Ház és udvar május
l-töl kezdve kiadó a llatvan-u. 43 sz. a. a 
gyümölcs piaczon. Értekezhetni Cseugeri 
Ignácz lisztraktárában.

a Belhlcn-u. 23 sz. ház egész­
ben esetleg lnkásrészenkent.
a Reáliskola-u. 3 utczai szo­
bás lakás ós mellékhelyiségek, 

továbbá a Hatvan u. 42 sz. a. 2 szobás 
lakás. Értekezhetni Hatvau-u. 42 sz.
üiarlAlr a Betblon "■ 23 sz. házban 
ixldllUK péknek, kész kemencével, 
asztalosnak, lakatosnak alkalmas helyiségek 
lakásokkal.

1902. május 1-tö'l kiadó.
Modern úri lakás K0SSUtb-U. 7 SZ. 

1. emelet az udvarra, előszoba, világos 
3 szoba, fürdőszoba ős minden más 
mellékhelyiséggel, parket, tápét és lég­
szesz luszterekkel, tiszta udvar, jóvizü 
kút. Magános uraknak, kis családnak, 
irodának nagyon előnyös.

Értekezhetni :

Kardos László
üzletében.

Hirdetmény.
A Debrecreni első takarékpénz­

tár igazgatósága közhírré teszi, hogy 
a vezetése alatt álló intézetnél betéti 
könyvecskén elhelyezett s jelenleg 
41/, "/»-kát kamatozó betétek után

1902. május 1-től kezdve
j további 1 évi benthagyás esetén 41/« 

“/o-ot, ily lekötés nélkül pedig 4°/o ka­
matot fog számítani. A kamatadó to­
vábbra is az intézetet terheli.

Debreczen, 1902. lehr. 14.

A Debreczeni első takarékpénz­
tár igazgatósága.

Kiadó
Kiadó

Eladó

ül fi A tuW Debreczenben a Hat- 
JjddllLl UtlZi van utcza elején piac­
hoz közel eső 8. sz — 415 négyszögöl te­
rületű házzastelek kedvező feltóielek mellett 
eladó. Értekezhetni Hódy Bélánóval Egyház­
tér 17. Debreczenben.

Debreczen város közelében, kocsin 
yQ — x5 percnyi távolban fekvő 492 
catast. hold 124 □ öl területű, kitűnő 
jóminösigü, fekete föld talajú

fagbirfok,
úritokkal s gazdasági épületekkel dú­
san felszerelve, kedvező fizetési s át- 
vehetósi feltételekkel.

Értekezhetni Kovács József ügy­
véddel Debreczenben Hatvan u. 19. sz.

Értesítés«,
Tisztelettel hozzuk tu­

domására a n. é. fogyasztó 
közönségnek, hogy eddig 
a városi bérliázban volt

libahús árulásunkat
állandóan áthelyezzük gr. 
Dégenfeld-tér, Tisza palota alá, 
Kovács Mihály íüszerkereske- 
dése mellett levő bolthe­
lyiségbe. Hol az árulást 
már e hó 16-án, azaz va­
sárnap reggel meg is kezd­
jük.

Debreczen, 1902. február 14.
Tisztelettel

a libahús árulók«

>!
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& TÁRGYSOROZAT :

X 1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1901. évről, az arra
vonatkozó jelentéssel. ...

2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
■v 3 A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása és az 1901. e.
w tiszta nyereség feletti intézkedés. . ■ ... .. ......
^ 4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag választás utjám betöltése.
3B6 5. Felügyelő bizottsági 11 rendes és 2 póttag választása.
316 Debrcczen, 1902. február 8 án.
W Kelhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogú- M
J*| kát gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az alapszabály 27. czikke ertelmeben 
M r é február 28 és márc. l én d. e. 1U -12 óráig, délután 2-4-ig a kereskedő társulat t t- u
<$> kéri irodájában átvenni s-iveskedjenek. A mérleg és wszteség.nyereség rovás február 24- X 
W löl kezdve a társulat irodájában megtekinthető.
M Az igazgatóság. ^
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STOHM-SLLPPElt (hóczipők)
[urak, nők és gyermekek részére] melyi ket

SANTAL EGGER
j gyógyító erejével felülmúlja a külföldi szereket

Kipróbált, orvosilag ajánlott
jó szer, hólyag eső bajoknál és minden oly esetben 

hol az orvosok Sántái olajat, Copaivát vagy Cubebit 
ajánlanak. A

SANTAL EGGER
tiszta keletindiai Santa! olaj tartalma miatt meglep» ,|. 
keres hatású «z ifjúság bántalmainál. Az orvosok j, 

kedvelik és rendelik 1 üveg ára 3 kor.
Vidékre a pénz előzetes beküldése után bérmentve 3,(g 
kor. Csak n törvényesen védeti tigris-tej védj. valódi 
Kapható a legtöbb gyógyszertárban Fő és szétküldés!

raktár „Nádor gyógyszertár

Budapest, VI. Váczi-körut 17.
Kapható Debrcczenben : Mihalovits Jenő, Tólh Béla és 

Muraközy László gyógyszertárában.

Boston Rubber Shoe Company
Bostonban U. S. A. gyárt Ej!

a legjobb íeisoczipők §
könnyű, elegáns, a czipőt teljesen fedi.

Nagybani elárusitás f*»

WELLISCH FRAi'iKL & Co.. Wien I. FleischmarktJ 14. 0
*~****~° Kapható minden divat és cipő Üzletben. _____ p "11

ODOOOOOOOOO ©öööüömo o

Mindenütt RETHY-félét 
tessék kérni.

orvosi kitűnőségek által mint dr. Braun tanár, ndv. tanácsos, dr. 
Dräsche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Iibin tanár, ndv. 
tan., dr. NTonti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhg tanár, dr. 
Nncsscr tanár udv. tan., dr. Schauta tanár,dr. Wofeinlechner j 
tanár állal gyakran használtaik és legjobban ajánltatik.

Gyengék és IáhbadozóknsBc,
IZ -j-411||4 ni p ti fi Ír • XI. orvosi congresszus Róma 1894. | 

** ****** *' rM. IV • ly Gyógyszerész és vegyészeti 
congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894.
.Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895 Qucbek 1890. 
Turin 1898. Qucbek 1897.Canea 1800. Nápoly 1900. Páris 1900.
Több mint 1200 orvosi elismervény.

Ezen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme­
kek és asszonyoknál szívesen vétetik. Lvegokben l/, liter á 

K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszertárban.

Cs éi; szab. mosóvíz lovak részére.
1 ftvcR ára 2 korona 80 fillér. — 40 év ófa az udvari istállók­
ban, a katonaság és magánosok nagyobb istállóiban 
használatban van nngyobl) nutnkánál elő-és utóerosi- 
,1601, liczamokn.il, inak merevségénél stb., az idomi- *
\ lásnál kiváló munkára kénesifi a lovakul. Csak a 

lenti védjcgygyel valódi. Kapható Austr. — Ma-.
‘. gyarország valamennyi gyógyszertúrában és. 
íwmiBP 11 jjS. gyópylftkcreske- Ommaemmmeí7 

désében. Főraktár. Kwizda Forenr.z János kerületi gyógyszerész, 
Korneuburg, becs mellett. Cs és kir. osztr. magyar, román királyi 

és bolgár fejedelmi udvati szállító.

I. Scrravalló gyógyszertár Triesztben. r*n

A Richter-fóle
LINIMENTOM CAPS.COMP.

Horgonu - Pain » Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely már jW 
mint 33 év óta megbízható bedörzsöl««! 
kalmaztatik kószvényuél, eláznál és migMlli«»1- 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
iíílíl i,iskor óvatosak legyünk « csetoj 
eredeti üvogoket dobozokban a „HorflO y 
vódjogygyel ás a „Richter“ ozégjegy^ 
fogadjunk el. - 80 t, 1 k. 40 t és 5 U J 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. ?oia _ 
Török József, gyógyszerésznél rrrr- 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
♦♦ C3&flz. és kir. udvari ozíillitők. ♦♦

Rudolstndt. ;*■

■
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Meghívás
A debreczeni ipar és kereskedelmi bank

XXXV-ik évi rendes közgyűlését
B0R- 1902. márczius 2-án, d. n. 3 órakor -<*W

saját Üzleti helyiségeiben tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak (az­
zal a figyelmeztetéssel, hogy részvényeiket a közgyűlés előtt ö nappal az intézeti

pénztárnál le kell tenniük.)
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1901. üzlet évről és indítványa az. 
évi nyereség felosztása iránt.

2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása, a nyereség iránti határozat.
4. A felmentvény iránti intézkedés.
5. Két sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének választás utján! betöltése.

Az igazgatóság.
Az évi jelentés, mérleg s az ezekre vonatkozó adatok f. é. február 21-161 kezdve az intézet he­

lyiségeiben az üzleti órák atait megtekinthetők. ____

jdddbbt jc±±±±±±±*.±±±±-±*.±±*.±*.x

ebreczeni helyi vasút részvény társaság *
f. 1902. évi márczius hó 2-án, d. e. 10 órakor, X*

a Debreczen városháza nagytanácstermében tartja ^

XV. évi
melyre

9.

Sok pénzt!
1000 koronáig havonta 0

kereshetnek (esetleg mellékkereset- ® 
ként) szolid, becsületes utón bármily ® 

társadalmi állású emberek rr\ 
— Bővebb értesítést ad ,.Reell ’5'
© 149* sz. alatt a hirdetési iroda B. tiv 
0 Kristoffik Insbrnck Postfach 36. 0
00000000a?0©0©©®®

rendes közgyűlését

ti
t. részvényesek ezennel meghivalnak.

TÁRGY:
1. Az igazgatóság az 1901. évről szóló üzleti jelentése, ugyszinte erre 

vonatkozólag a felügyelő bizottságnak jelentése.
2. Az 1901. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és tolu.'yelo bi­

zottság részére a felmentvény megadása.*
3. Az osztalék meghatározása.
4. Az alapszabályok 41. §-a érteimé- en 4 igazgatósági es 4 felügyelő 

bizottsági tag helyének választás utján! betöltése.
5. Felhatalmazás a Pnllagi vasút megépítése tárgyában.
• A mérleg és a zárszámadások a mai naptól kezdve a társaság irodájában ki van

nak tóve és az érdeklődök által megtekinthetők.
Az igazgatóság.

000000©©©©©©®®©®©®®®®®®®®®®®®$
Eddig felül múlhatatlan! ®Csak akkor valódi,

haaháromszögű palack 
, az iV levő szalaggal(vö- 

íössfekete n\omássár- 
gapapiron) van elzárva.
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Maager Vilmos-féle
valódi liszlitott

máj olaj
törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor
MAAGElt VILMOSTÓL

bécsben.
Az első orvo-i 'ekmtélyek ál'al megviz.sgálU-

tott é< könnyű emészthető-égénélíogva gyer­
mekeknek is különösen ajánlistik és rendelletik mind• 
ima eseteknél, mely-kné1 az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell és tüdő erő­
sítését, a test súlyénak gyarapodását, a 
nedvek Javítását, valamint általában az 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható a 
osztr. megy. monarckia legtöbb gyógyszer­
tárában és gyógyszerárú kereskedésében. 
Főraktár és fői larusiias az osztr. magyar monarchia 

r-szérp :
Maager Vilmos Bécs,

111/3 , Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltatnak

©

©

)©®©©©©©©©®®©®®®®®®®®®®®®!®®®®®^

Seabury & Johnson-féle

BENSON-TAPASZ
a leghatásosabb szer köszvény, csuz, de­
rékfájás, hátbnj. mcllbaj, köhögés és 

mindenféle meghűléseknél.
Óvakodjunk csekélyebb értékű utánzatoktól.
Kapható Miliulovits J. gyógyszert. Debrecen 

Fitos Ferencz gyógyszert. N.-Károly, 
Louis Ritz & Co. Hamburg.

Bohrader Oyul»

likőr-töltései.
Sohrader Gyulátok,
Keuorbttch • Stuttgart­
ban. A loKJobb un Iok- 
ogyszénibb mód buzi- 
hfteanalatrii likőrökot 

előállít uni.
Ariogy/ukut os jn 
poktust küld űz Ausz­
tria os Magyarországi
főraktár: La anger W. 
Wien, 111/3. am

s n.«mwra, 3-yuwr.y

Tölgyfa
szőlőkarók
kapható 4, 5, ß, 7 suk 
hosszú Hegedűs Emil
tüzifnraktáraban. La­
kása AranyJános-u. 16.

■■nr i'ir"~~~mtin
]cncs-fále

Naiiiicsviígg-Créme.
Teljesen ártal­

matlan éa biztos szer 
szeiild, pattanások, 
májfoltok, böralka 
(Mitesser) és más 
bőrfoltok ellen. Meg­
óvja a bőrt a meg- 
rvpcdéstöl I meg­
szünteti az, arcz és 
kéz vörösségét. Ren­
desen használva, a 
ránozos arczbflrt 
simává, üdévé teszi. 

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 
elő az arezbör fényességét. Ára I Korona. 
A hozzávaló Narancsvirág Poudre doboza 

-yer- 1 korona. "Wti Kapható:

J©rics Wilmos
„Szt. János" gyógyszertárában

Budapest, 11., Széna-tér.
Főraktár: Dr. EGGER „Nádor“ gyógyszertára

Budapest, VI., Váczi-körit 17

Kapható Debrcczonbcn Tóth Béla gyógyszortárábnn 
a Megváltóhoz.
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1902. február 15D E B R E C Z E N

1.1371/16908Debreczenben ii Nap es 
Szent-Aimautczasarkán levő 
(Nap utcza 22 sz. a.) két épü­
lettel ellátott házastelek sza­
bad kézből eladó.

Értekezhetni lehet alul­
írottnál mint az örökösök 
megbízottjánál.

Or* Irinyi István
ügyvéd

Arany-Jánosu. 4.

uj helyiségemben, Kossuth-utcza 7 sz.
a régi szolid alapokon tetemesen kibővítet-
tem s azt ugv gazdasági, mint konyhakerti 
és virágmagvakkal gazdagon felszereltem.

Saját-érdekében jól teszi mindenki, 
mielőtt szükségletét magfólékben fedezné,' 
ha megtekinti mngraktáramat s meggyőző­
dést szerez ezégem kiváló szállító képessé­
géről. Mintákkal és uj nagy

képes árjegyzékkel
szívesen állok rendelkezésre.

IC o n f s e k Géza
magkereskedése.

Előbb 6 a s z n e r Károly.

Akar ön sok pénzt 
keresni ?

Havonként 1000 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes ulon. Írja meg czimét 
ti. 51. sz. a.
An das Annoncen- Bureau des „Mer­
kur“ Nürnberg Mendelslrassc 23. Szemben a főpostával

ti utezai
irodának vagy üzletnek is kiválóan alkalmas

lakás1835—901. v. k.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

2995/3. 1901. sz. végzése folytán
közhírré tétetik, miszerint Újlaki Jó­
zsef budapesti lakos részére, Simon 
István és ifj. Barcsay Miklósné deb­
reczeni lakosoktól 51S9 kor. töke, en­
nek 1901 okt. 15-töl számítandó ß°/o 
kamatai s eddig összesen 118 kor. 
84 fi. perköltség erejéig, 365 kor. 92 
fi. törlesztett összeg betudásával 1901. 
é. okt. hó 25-én bírói lag lefoglalt és 
1737 kor. 60 fi. becsült házibutorok, 
4 hordó bor, üres hordók és egyéb 
tárgyakból álló ingóságok 1902 évi 
íebr. hó 17 én d. e V2 io órakor 
kezdetét veendő és alperes lakásán 
Homokkertbeu 34 sz. malomleiken 
meglartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902. jan. 28-án.
Török Péter

bírói kiküldött.

eme
továbbá

bolthel is eg
a Piac^-ulczén kiadó-

Értekezhetni a hivatalos órák alatt :

dehpeczeni ipái* és kereskedelmi bank 
ügyvezetőjével.

Meghívó

3 nádudvari Kölcsönös Segélyző Egylet
mint szövetkezet által

1902. évi márczius hó 2-án, délelőtt 11 órakor
az óvoda helyiségében tartandó

közgyűlésree v i
T A R G Y A K

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján az igazgatóság, vn1 

lamint a felügyelő bizottság részére a felmentvóny megadása.
4 Hiányzó választmányi tagok választása.
5. 5. választmányi tag kisorsolása és újak választása.
6. Indítványok.

BENZIN-PETROLiN GÁZMOTOROK
és Iccomobilok

4*,. , kormányzattal a 
^ |<‘KinG^sze^)b mo-

dasági czélra
Éffiílv alkalmas, ««m

Kyovk t0‘
——in .........in in • .7 ' :'r hát nsalomitae-

■et-L rn kUlti elhunyni hmssuálli Atók. Szál­
lítja kedvező fizetési feltételek mellett 

OSERS cs BAUER motorgyára. . 
Mngyarorszugi vezérképviselet és raktár :

lhiCii Atu II Budapest, VI. Váczi-körut öl.
If» Árjegyzék ingyen!

■■Ml Tisztességes ügynökök kerestetnek. HH

Párisi világkiáillitáson 1900 
„Grand Prix.*

Világhírű orosz Karaván thea

Popotf K é s C
testvérek, cs. és kir. udvari szállítóktól

MOSKVA. ~
~®fK- Légiül, fajok

: Wien, Vil a Breitegme 9
untabb fűszer és csemege üzletben, eredeti 
csomagolásban kapható.

Légiin, fajok.

A védjegy törvényesen vedve

Nyomatott Hoffmann ós Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben,

■HSÄil
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